	Розв’язування  ускладнених  рівнянь та простих        задач за допомогою складання рівнянь
Працюємо разом з бджілками                          (математика, природознавство)
3 клас
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Мета уроку:

1. Освітня: удосконалювати обчислювальні навички додавання й віднімання двоцифрових чисел із переходом через розряд, табличного множення та ділення; актуалізувати вміння розв’язувати прості рівняння способом добору та на основі правила знаходження невідомого компонента; формувати вміння розв’язувати ускладнені рівняння, в яких праву частину або один із компонентів подано числовим виразом,  вміння розв’язувати прості задачі способом складання рівняння, переносити спосіб міркування на випадки розв’язування складених задач. 

2. Корекційно-розвивальна : розвивати варіативне мислення в ході роботи з «магічними» квадратами:  зорове  сприйняття; інтелектуальну активність.
3. Виховна: виховувати працелюбність, любов до природи, прищеплювати народну мораль через наслідування поведінки бджоли.
Демонстраційний матеріал: презентація до уроку, ілюстрації різних видів вуликів. 

Роздатковий матеріал: картки з завданнями. Зразки вітражів.              

ХІД УРОКУ
І. Загальнокорекційний етап.
   1.Організаційна частина .  

   2. Психологічна підготовка учнів до уроку
Вчитель: Давайте усміхнемось один одному і почнемо працювати, бо  в нас сьогодні незвичайний урок, а урок працьовитості. І тому пропоную провести його під девізом:         
Слайд 1

                          Якщо  хочеш більше  знати,
                          Треба плідно  працювати. 

       ІІ.  Основний етап

1. Повідомлення теми і завдань уроку.  
Слайд 2

Вчитель: Отож сьогодні на уроці нас чекає кропітка робота. Ми повторимо тему «Розв’ язування рівнянь та задач».

- Я сподіваюсь на успішну співпрацю! Зразком працелюбності, охайності, організованості слугуватиме маленька  істота, яка в українців є символом усіх цих перелічених якостей.

-А хто це ? Відгадайте.

2.Загадка
Хто смугастий одяг носить?

Хто у вулик мед приносить?

Працьовита, хоч й мала.

Здогадались? Це…… (Бджола).

Слайд 3
Вчитель: Сьогодні вона буде супроводжувати нас на уроці. А ми спробуємо заглянути в їхній загадковий світ. Але для цього  потрібно  виконати ряд завдань. 
- Давайте уявимо себе в ролі невтомних трудівниць-бджілок, покажемо згуртовану і ефективну працю. Недаремно для свого класу ми обрали назву   «Бджілки». 
- І впродовж уроку за правильні відповіді  будете отримувати солодкі бали- цукерки «Бджілки».
III. Контроль, корекція та актуалізація  знань.
1. Каліграфічна хвилинка
Вчитель: Бджілку шанували у всі часи. Мед вважали їжею Богів. У Київській Русі відмічали свято бджілки. До речі це було у квітні.
- Каліграфічною хвилинкою і буде число, яке вам треба відгадати. 
- Воно двоцифрове, сума цифр дорівнює 3. 

- Число десятків на 3 більше від одиниць.

- Яке це число? (30)
Розшифруйте цю дату. 

(30 число 4-го місяця року (квітня); 

 30 число 2-го місяця   весни).
- Отже, ми дізналися  дату – відзначення свята бджілки в Київській Русі.

- Запишіть  рядочок числа 30 і дайте  йому характеристику. 

                            30   30     30

(Характеристика числа: 2-цифрове, парне, кругле).

2. Математичний диктант «Життя бджоли у числах» 

Вчитель: Для того щоб дізнатися більше цікавих фактів про бджолу і розвивати обчислювальні навички, пропоную провести математичний диктант.
Записати тільки відповіді. 

(За правильну відповідь учень отримує 1 солодкий бал. Кожне записане число має відношення до життя бджоли).
· Запишіть добуток чисел 7 і 6.  

· Частку чисел 24 і 4.

· Число 4 збільшити у  3 рази.  
· Знайдіть різницю чисел 20 і 2.  
· На скільки 30 більше від 5.
· 24 збільшити на 11.   
· Знайдіть четверту частину від 20.  

· Знайдіть периметр трикутника зі сторонами 12, 8 і 10 см.  
· Частку 40 і 5.

· Невідоме число зменшили на 10 і отримали 53. Запишіть невідоме число.  
(Оцінювання) 42,6. 12, 18, 25, 35, 5, 30, 63

Слайд 4. (Таблиця)

42  (42 дні триває життя робочої бджоли). 

6  (Від народження до 6 дня  прибирає у вулику). 

12  (До 12 дня  годує личинок і матку).

18  (До 18 дня будує стільники з воску).

25  (На 25 день вилітає для  збору  нектару і пилку).   
35  (У віці  35 днів  бджола вважається вже пенсіонеркою і може носити тільки воду до вулика). 

5  (5 г меду заготовляє одна бджола за своє   життя).

30 (30 г меду в одній ложці, таку кількість меду збирають 200 бджіл за 1 добу).

8 (8 км найдовша відстань польоту від вулика).

63  (63км/год швидкість польоту бджоли).      

Слайд 5

3. Усний рахунок  « Бджоли до вулика»(рівняння)
Слайд 6

Вчитель: Історія бджільництва в Україні має багатовікову історію. Ще за часів Київської Русі було поширене збирання дикого меду.  Мед у слов’ян виконував роль грошей, його міняли на інші продукти, хутро, прикраси. Спочатку бджіл не розводили. Вони жили в лісах, у печерах і дуплах дерев. Згодом люди почали самі видовбувати колоди, щоб у них селилися бджоли, а на колодах ставили свою мітку – «борть». Від слова борть – дерев’яна колода з міткою і походить слово бортництво (бджільництво)

Слайд 7 (П.Прокопович)

Вчитель: І тільки 200 років тому в 1814 році українським бджолярем Петром Прокоповичем був винайдений перший сучасний рамковий вулик.

Слайд 8    (вулики)

Вчитель: На дошці бачите різновиди помешкань бджіл: 

дупло (х = 9), колодний вулик (х = 15), рамковий вулик (х = 28).

Потрібно розселити в них бджіл. А для цього розв’язати рівняння і знайти значення х.

4 * х  = 36           х + 3 = 18                 х : 4  =  7

Х = 9                    х = 15                   х = 28

4.  Гра «День і ніч» Усний рахунок 

Слайд 9

Вчитель: Робочий день бджоли триває з 4 години ранку до 21 години. Скільки часу триває робочий день? (17 годин).      

21-4=17

Вдень і вночі у вулику кипить робота. Давайте пограємо у гру «День і ніч». По команді «ніч», ви закриваєте очі і обчислюєте ланцюжки виразів, по команді «день» піднімаєте руку і озвучуєте відповідь.
30-6:8 х 5 + 45  =  60

7 х 3 – 20 + 44 :  5  - 3 = 6

А для заготівлі  1 кг  меду бджолиній сім’ї потрібно облетіти 6 млн. квітів.

ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА
Відеоролик 1. «Аліна Гросу. Бджілка»

Вчитель: Давайте спробуємо відтворити деякі бджолині рухи під час фізкультхвилинки «Бджілка».

4. Розв’язування ускладнених рівнянь. Сторінка 55

Слайд 10

Вчитель: Недарма бджолу називають трудівницею. Адже вона все своє життя наполегливо працює. У бджолиному вулику - для усіх роботи вистачає. Як тільки народиться молода бджола, їй доручають чистити вулик: провітрювати його, підмітати. Робить це бджілка, махаючи крильцями. Потім вона стає нянькою і годувальницею личинок. Ще декілька днів довіряють будувати стільники і приймати нектар, який приносять  бджоли-збиральниці. І тільки після цього їй дозволяють найпочеснішу роботу – збір меду. Літнім ранком із вулика вилітають декілька найсміливіших  і  заповзятих бджілок. Це бджоли-розвідниці. Вони вирушають на пошуки медових трав, полян. Потім вони повертаються в рідний вулик і починають працювати.
І нам час потрудитись! Ви вже розумієте, що таке  рівняння, знаєте його  істотні ознаки, користуєтеся поняттями «корінь рівняння». Давайте пригадаємо, що називається рівнянням? 
(Рівняння – це рівність, яка містить невідомі числа, позначені буквами. Невідомі числа називаються змінними).

На попередніх уроках ми познайомились з ускладненими   рівняннями.
· Чим вони відрізняють від простих рівнянь?
(У правій частині цих рівнянь записано числовий вираз)
· У чому суть розв’язування цих рівнянь?
(Треба замінити числовий вираз, що записано праворуч від знака рівності, на число, що є його значенням, а далі розв’язати просте   рівняння)
а) Виконання завдання № 3 з коментарем (відповідно до пунктів пам’ятки на с. 55 ).

б) Самостійно 3-тє рівняння.

Слайд 11

6. Графічна матриця   

Вчитель: Людина бере приклад із бджоли не тільки у праці, нам є чого повчитися у цих істот і у розумовій діяльності. 
Вчені довели, що бджоли – дуже розумні істоти. Вони добре орієнтуються на місцевості, запам’ятовують оточуючі предмети, роблять висновки, якщо щось змінюється. 
- А чи зможете ви зробити правильний висновок і заповнити порожню клітинку квадрата відповідними загадковими знаками?
- На зворотному боці правильно вибраної фігури написана назва країни і міста, в якій люди   встановили  пам’ятник бджолі

Слайд12

 До речі, колові рухи – це мова бджіл, один з танців бджоли. 
- А як ви думаєте, для чого бджола танцює? 
Наукові дослідження довели, що різноманітними танцювальними рухами вона повідомляє своїх сестер про місце знаходження медоносних квітів. Австрійський вчений Карл фон Фріш за ці дослідження отримав Нобелевську премію.

             8 - відстань понад 1000 метрів,

             0 - до квітки не більше 100 метрів.

Вчитель: Ви зробили правильний вибір і тепер знаєте, що пам'ятник у місті Тернополі.
Слайд 13

Інформація : 

24 жовтня в  2009 році у Тернополі, на бульварі Тараса Шевченка, відкрили другий в Україні та Європі 2,5-метровий бронзовий пам’ятник бджолі-трудівниці. Скульптурна композиція символізує працелюбність українців.
Пам’ятник встановили неподалік драматичного театру у вигляді бджоли, що сидить на сотах  і з написом – «Бджілці-трудівниці». 
Ще один пам’ятник бджолі встановлено у закарпатському  Вучковому, до цього він був єдиний в Україні та Європі.
7. Самостійна робота учнів.

Слайд14
Вчитель: Бджоли – запилювачі квітів. Дякуючи бджолам за це, квіти віддають їм нектар. Принесуть його бджоли до вулика і виливають у соти, 
- А чи знаєте ви, з квітів якої рослини можна зібрати найбільшу кількість нектару? Здогадаєтесь, коли розв’яжете приклади.

65 – 54 +27 = ...  38                 40 ( П )      

 45 – 15 : 3 = ...    40                 38 ( И )

 4  9+14 = ...         50                 32 ( Л )

 72 – 8  5 = ...       32                 50 ( А )

Слайд 15

(Учні повинні поставити по порядку числа-відповіді і прочитати ключове слово)

8. Порівняння чисел.

Слайд 16

Вчитель: Так, діти, найбільшу кількість меду можна зібрати з квітів липи (з 1 га – 1000 кг ).
- Подивіться на таблицю. Квіти якої рослини дають теж багато меду?
- Порівняйте кількість меду, який можна зібрати з квітів гречки та малини, вишні та соняшника.                 

	Липа –          
	1000

	Жовта акація
	 350кг

	  Малина                   
	70 кг

	  Вишня
	 30кг

	     Гречка
	70кг

	 Соняшник        
	30 кг ( до 50 кг)


Вчитель: До речі , при надто сприятливій погоді бджоли однієї  сім’ї можуть приносити до вулика 100 кг нектару протягом 3 днів. 
9. Творча робота над задачею. (ст.55 задача 4)

Вчитель: А зараз давайте перевіримо, як ви справитеся з задачею. На попередніх уроках ми переконалися, що з допомогою рівнянь задачі можна розв’язати дуже просто.

а)  Задача  № 4
63-х=28
Побудуйте схему до задачі. Назвіть шукане задачі. Позначте його змінною b і складіть рівняння.

Відеоролик 2. Зарядка для очей «Соняхи» . 
Вчитель:

· Скільки  очей у бджоли? 

· У бджоли очей стільки, скільки і в людини, і ще стільки ж, і ще півстільки       (2 + 2 + 1 = 5 очей)                         

Слайд 17 

Вчитель: У бджоли 5 очей. Два з них великі і ще 3 маленьких, розташованих між ними. Завдяки своєму зору бджола може бачити навіть ультрафіолетові промені, і навіть може бачити «крізь» листя.
Хоча наш зір не такий досконалий, а очей у нас всього 2 , ми повинні дбати про наш зір. 
Давайте слідкуємо за бджілкою, яка збирає нектар.

10. Робота з геометричним матеріалом
Вчитель: Хто з вас знає, в чому бджоли зберігають мед?  (У стільниках).
Слайд 18

СТІЛЬНИКИ БДЖОЛИНІ — воскові будівлі медоносних бджіл, у яких вирощується потомство, складаються запаси корму мед і перга. Кожний стільник складається з 6-гранних призмових  осередків-чарунків. 

Слайд19
Вчитель: Зверніть  увагу на їх природну красу, цікаву і правильну форму кожної  чарунки. Вчені довели що це найдосконаліші будівлі комах. Мають форму правильного шестикутника. Ця геометрична форма ємкості є найраціональніша в природі, адже на її будівництво витрачається найменша кількість матеріалів. І вона найміцніша і найвмістиміша.  
- Отже бджоли розуміються навіть на геометрії.
- А як у вас справи з геометричним матеріалом? 
- Давайте дізнаємося про це, виконавши завдання. 
Завдання :
а) Довжина сторони  6-кутника   дорівнює 3 мм. Знайдіть периметр (Р) однієї чарунки ?     
3.6=18(мм)
б)  №5 , ст. 55.
Слайд 20

11. Цікаві факти з історії бджільництва

Вчитель: З бджолами і медом пов’язано чимало легенд і історичних фактів. Так у літописі сказано, що коли київський князь Володимир влаштовував з якоїсь нагоди свято, то з його погребів викочували гостям 300 бочок меду.
З медом був пов'язаний давно забутий звичай: після весілля наречений з нареченою виносили у ліс порожні вулики. Вважалося, якщо у ньому приживуться бджоли і нанесуть меду, то сім'я буде щаслива. Від цього звичаю і походить назва «медовий місяць».
Про бджіл можна багато говорити. Але одного уроку для цього занадто мало. 
VІ. Заключний етап

.

1) Практична робота «ВІТРАЖІ»
(Дітям пропонується, використовуючи мотив «стільники», створити композицію в техніці  вітражу)

Слайд 21

ВІТРАЖАМИ називають картини, виконані на склі фарбами або складені зі шматків скла за допомогою свинцевих вузьких смуг. Це дуже старе мистецтво з'явилося більше 1500  років тому. Спочатку воно прикрашало вікна костьолів, монастирів, церков, потім перейшло на громадські житлові будівлі. Світло, проникаючи через кольорове  скло, відбиваючись на підлозі, стінах, створює фантастичну, казкову обстановку.

(Дітям роздаються шаблони, і вони  6-гранні осередки заповнюють  кольором)
У кінці уроку проводиться виставка робіт, дітям пропонується вгадати:

- Який стан природи хотів відбити автор вітража?

Слайд 22
1.Підбиття підсумків і оцінювання.

Вчитель: Наш урок підійшов до кінця. На ньому ми змогли дізнатися тільки тисячну частину інформації про найдосконалішу комаху.
Я сподіваюся, що ви продовжите спостерігати за цими дивовижними істотами і брати з них приклад, вчитися у них. Вчитися не лише чистоти, порядку, бережливості, працьовитості. Вчитися у них любові до свого рідного гнізда. Як бджоли піклуються про свій вулик, так і ми з вами повинні ставитися до свого житла, свого міста, своєї країни.
Я задоволена вашою роботою.
Сьогодні ви всі працювали як бджілки і тому  винагорода. (Цукерки «Бджілка»).
· Яку тему ми опрацювали на уроці? 

· Що цікавого дізналися?

· Чого ми навчилися у бджіл?
· Я бажаю, щоб ви були такими працьовитими і  корисними для суспільства ,  як ці маленькі комахи.
2. Пояснення домашнього завдання: 
Зошит «Працюю самостійно»,с.18,  завдання № 2–4.

3.Релаксація.

4.Створення установки на відпочинок.

